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Losung Serie 13

1. Fiir die Losung der Wellengleichung im unendlichen Intervall gilt

u(z,t) = ( (:v-i—ct)-l—uo(:v—ct))-i—l

5 (v(z + ct) —v(z — ct))

mit v(s :/g—x()dxundc—l

Mit den Integralen

ergibt sich fiir v(s)
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und fiir die Losung
1
u(@,t) = 5 (vlz +1) —v(z —1)).
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Bitte wenden!



2. Wir schreiben das Problem um, sodass wir die Losungsformel fiir das unbe-
schrinkte Gebiet anwenden kénnen. Das neue Problem lautet:

Opu = 40,u, = € (—00,00),t >0
u(z,0) = g (x)
atU(.T, 0) =0

wobei g auf [0, 7] mit ug iibereinstimmt und ausserhalb des Intervalls so fortge-
setzt wird, dass @y symmetrisch bzgl. 0 und 7 ist (siehe Bild).
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Dadurch wird 0,u(0,t) = O,u(m,t) = 0 erfiillt.

Dann gilt:
1 1
u(z,t) = Uo(z + ct) + to(x — ct)) + 20( v(x + ct) —v(z — ct))
mit v( / Oyu(z,0)d

In dieser Aufgabe ist ¢ = 2 und d;u(z,0) = 0. Damit ergibt sich fiir die Losung

1 . -
u(z,t) = 3 (To(z + 2t) + To(z — 2t))
In der Figur ist u(z,t) fiir z € [0, 7] skizziert zu den Zeiten: 0, ¢, 7, %’T, 5 5;,
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Siehe nichstes Blatt!






